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Висновки
1. Емістим С стимулює розвиток саджанців хмелю із живців і пагонів і сприяє їх 
приживлюваності.
2. Найбільш ефективним, як при замочуванні, так і при обприскуванні посадкового 
матеріалу, є розчин Емістиму С з концентрацією 0,01-0,02%.
3. При вирощуванні саджанців хмелю з пагонів кращі результати отримуються при 
замочуванні посадкового матеріалу в розчині Емістиму С, ніж при обприскуванні.
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Наведено результати досліджень стосовно впливу герматранолу на імунобіологічну 
реактивність тільних корів та народжуваних ними телят, стійкість останніх щодо шлунково- 
кишкових захворювань. Викладу матеріалу власних досліджень передує анотований огляд 
літератури з досліджуваного питання.

Однією із складних проблем сучасного тваринництва є одержання здорового 
молодняку. Шлунково-кишкові захворювання новонароджених телят з кожним роком 
завдають значних збитків господарствам і тому постійно привертають до себе увагу 
дослідників та практиків. Головною причиною їх виникнення була і є неповноцінна 
годівля тільних корів, особливо під час сухостійного періоду. Для компенсації цього 
дефіциту запропоновано чимало заходів. Останнім часом увагу дослідників привертають 
так звані нетрадиційні кормові добавки та нові види лікарських засобів.

Метою наших досліджень було вивчити ефективність використання препарату 
германію для профілактики шлунково-кишкових захворювань телят. На жаль, препарати 
германію мало відомі у нашій країні, його вивчення або не проводилися, або ж вони були 
засекреченими, тому перш за все ми вирішили зробити короткий огляд робіт стосовно 
цього препарату.

В 1886 р. професор хімії Фрейберзької Гірської Академії (Саксонія) Клемінс 
Вінклер виявив новий елемент у мінералі аргірозиті і назвав його германієм. Новий 
елемент виявився розсіяним і малодоступним, тому вивчення його органічних сполук до 
початку 40-х років XX ст. відбувалось епізодично. Лише розвиток радіоелектроніки 
привернув до нього увагу. В Голландії було створено Міжнародний комітет по 
дослідженню і вивченню можливостей практичного застосування органічних похідних 
германію, в СІЛА -  інформаційний центр по германію; розпочалися активні дослідження 
[2,4,6,10,31,32,44,58].

Германій -  мало доступний елемент, у земній корі його міститься приблизно 
1,5-10"4 %; вважають, що в процесі геохімічної еволюції земної кори відбулося значне 
вимивання германію з материків у океани, тому сухопутні живі організми відчувають 
нестачу в ньому [2].

Германій міститься у різних частинах рослини: в коренях, листях, хвої та корі, 
проте в зернах пшениці його лише 0,09 мкг/г, тоді, як у всій рослині -  0,7 мкг/г. Відносно 
багаті германієм соєві боби, часник, алое, женьшень. Немало його в ряді лікарських трав. 
Вміст германію в харчових продуктах незначний -  в зерні жита0,64, бобах -  4,67, молоці 
-  1,51, свинині -  0,75, яловичині -  0,47, маслі коров’ячому -  1,23 мкг/г. Людина при 
повній дієті отримує щодня з їжею біля 1500 мкг германію і майже весь він виводиться з
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організму з сечею. В крові виявлено мало германію — в плазмі 0.29. еритроцитах -  0,65 
мкг/мл [49].

В останні роки увагу до германію привернуло повідомлення японських учених 
[60], що для 2-карбоксиетилгермсесквіоксану (О, jGeCbbCbbCOOH)!! характерний 
широкий спектр біологічної дії, в т.ч. протипухлинної активності; це значно розширило 
сферу застосування германію. З’явилися пропозиції про використання металевого 
германію для дезінфекції питної води [50]. Електрообробка води в присутності германію 
та активованого вугілля при інтенсивній аерації надавала їй гермацидних та 
інсектицидних властивостей; аналогічна обробка їжі та олій (без аерації) підвищувала 
стійкість їх при зберіганні [24].

В той же час, дані про вплив германію на мікроорганізми -  бактерії, гриби, 
дріжджі -  є обмеженими і суперечливими. З одного боку повідомляється про 
бактерицидну дію металевого германію; він має інгібуючий вплив на Mycobacterium 
tuberculosis, хоча навіть тривала дія препарату не вбиває цей мікроорганізм [39,48]. З ін
шого боку є дані про поглинання і нагромадження гідратованого діоксиду германію 
мікроорганізмами та водоростями. Сполуки германію можуть нагромаджуватись 
окремими бактеріями, наприклад Thiobacillus Y та T. Ferroxidans [3]. Діоксид германію 
виявився не токсичним щодо грибка Aspergillus niger, який здатний нагромаджувати 
германій [43].

Японські дослідники запропонували використовувати здатність мікроорганізмів 
до нагромадження германію для отримання різних біоактивних препаратів з підвищеним 
вмістом елементу [30,32,58].

Широкі дослідження впливу германійорганічних сполук на бактерії, гриби та 
дріжджі проведено в Інституті органічної хімії Утрехта (Голландія), де синтезовано ряд 
ацетоксипохідних германію [40,46]. Тріорганілацетоксигермани R^GeOCOMe не 
пригнічували росту грамнегативних бактерій Pseudomonas fluorescens та Е. coli [40,46], а 
чутливість грампозитивних бактерій до цих сполук змінювалася залежно від виду 
бактерій у широких межах -  від дуже високої для молочнокислих бактерій М. Phlei, 
Streptococcus lactis до дуже низької (В. Cereus var. Mycoides) та нульової (В. Subtilis) 
[10,40].

На початку 20-х років минулого сторіччя з ’явились повідомлення про стимуляцію 
еритропоезу у людей та тварин нетоксичними дозами германію [2,20, 35,37], проте 
згодом ці результати не підтвердилися [2.5,23,33], а в окремих дослідженнях дія GeCb 
мала тимчасовий характер [31 ].

У зв’язку з цим було проведено цілу серію досліджень по вивченню токсичності 
діоксиду германію [7,13,17,19,21,35]. В дослідах на білих мишах встановлено, що при 
одноразовому введенні per os абсолютна (LDioo), середня (LD50) та мінімальна смертельні 
дози складають відповідно 2250, 1250 та 750 мг/кг, а абсолютно переносима доза -  500 
мг/кг [7]. В інших дослідах LD50 для мишей та щурів складала 6300 та 3700 мг/кг [57]. 
При тривалому застосуванні діоксиду германію з водою токсичною для щурів виявилася 
доза приблизно 17 мг/кг. Тривале застосування з кормом дози 0,9 мг/кг викликало 
збільшення приростів у молодих щурів. При введенні германію з кормом токсичною 
дозою виявилася 90 мг/кг.

У венозній крові германій локалізується головно в еритроцитах, а в артеріальній -  
він розчинений в плазмі. На кровоносні судини препарат не проявляє дії [54]. Нині немає 
єдиної думки щодо механізму дії сполук германію на процес кровотворення [37].

В дослідах на мишах встановлено, що діоксид германію захищає від радіації 
(у-променів) [18]. В Японії колоїдний германій додають до корму тварин [60].

Вивчення токсичності протипухлинного препарату германію (спірогерманій) 
показало, що стосовно ЦНС вона є помірною, прогнозованою, зворотньою і такою, що 
залежить від дози. Зворотньою була його токсична дія на кровотворні органи та 
кишковий тракт [22,56]. Обмеженою була токсичність і стосовно кісткового мозку 
[55,56].
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В семидесятих роках японські дослідники [13,14] виявили протипухлинну 
активність германійорганічної сполуки КГС, що викликало цілу серію досліджень.

Велику увагу дослідники приділяли синтезу похідних 3-тригапо- 
генгермілкарбонових кислот -  амідів та складних ефірів, вивченню їх хімічних та 
біологічних особливостей; з’явилася широка гама нових похідних [36]; було синтезовано 
сполуки невідомого раніше класу -  германійорганічні сесквіоксани з піримідиновим 
фрагментом, що володіють дуже низькою токсичністю [51]. Не виявлено негативного 
впливу КГС на імунобіологічну реактивність організму [14]; відмічено нормалізацію 
рівня іонів кальцію, натрію, калію та хлору в сироватці крові, а також рівня 
лактатдегідрогенази, трансамінази, трийод- та тетрайодтирозину у хворих з карциномою 
печінки; КГС сприятливо впливав на склад крові хворих, нормалізуючи кількість 
еритроцитів, лейкоцитів та рівень гемоглобіну. Він виявився ефективним і при лікуванні 
гіпертензії [26,47]; відмічено послаблення приступів стенокардії та поліпшення ЕКГ при 
застосуванні препарату у 14319 хворих [26].

У дослідах на мишах, заражених вірусом грипу, встановлено гальмування росту 
віруса, збільшилось виживання, підвищилось вироблення антитіл [11,47]. що автори 
пояснюють здатністю КГС індукувати у-інтерферон та збільшувати активність клітин 
натуральних кілерів.

У клінічних умовах КГС виявився ефективним проти ДНК- та РНК-вірусів [47]. 
На цій підставі було запропоновано пероральні та парентеральні препарати з КГС в 
якості головного компонента для лікування вірусних захворювань [15,26]

КГС запатентовано як ліки для домашніх тварин проти захворювань, викликаних 
вірусами, бактеріями та простішими [52].

Германійорганічні полімери гермсесквіоксанового типу стали об'єктом вивчення 
в імунофармакології. Як відомо, нині індуктори інтерферону є найпридатнішими та 
перспективними імунофармакологічними засобами регуляції дисбалансу імунної 
системи, профілактики вірусних та пухлинних захворювань. Тому пошуки індукторів 
інтерферону серед гермсесквіоксанів, як селективний засіб впливу на систему 1Ф, є 
перспективним напрямком [31].

Інтерферон, вироблений під впливом КГС, володів суворою видовою 
специфічністю [41].

У дослідах на експериментальній моделі антиген-індукованої супресії виявлено 
імуномодулюючу дію КГС [25].

Імуномодулюючими властивостями володіє і ряд інших гермсесквіоксанів 
[26,36,47,54]. В ряді дослідів відмічено позитивний терапевтичний ефект при лікуванні 
захворювань органів травлення, дисфункції нирок та печінки, цирозу печінки та жирової 
дистрофії печінки [26,47].

Запропоновано способи отримання здорової їжі з підвищеним вмістом германію 
шляхом додавання КГС до сахарози, курячих яєць, безалкогольних напоїв, 
макаронів і ін. [27,34].

А-КГС та КГС можуть застосовуватись перорально, внутрішньовенно, підшкірно, 
внутрішньом’язово, у вигляді водного розчину чи перорально'у вигляді суспензії в 0,5%- 
ній КМ-целлюлозі [26,28,29].

Широко вивчалися й герматрани і гермокани -  трициклічні германійорганічні 
похідні триетаноламіну 1-герма-2,8,9-три-окса-5-азатрицикло-[3-3-3-0І,:>] ундекану 
загальною формулою ІКЗе^СНіСНзДІМ. Герматрани вважають перспективним класом 
для дальшого пошуку протипухлинних препаратів [1,4].

Та найширше вивчено дію дигідрохлоридспіроциклічної сполуки 2-(3-диметил- 
амінопрогііл)-8,8-діетил-2-аза-8-гермаспіро(4,5)декану (спірогерманію, СГ). Досліди 
Національного інституту раку США, університету Джорджтауну (США) та Мальмьо 
(Швеція) показали, що у лабораторних тварин препарат дав двоякий результат: він 
гальмував ріст карциноми Уокера 256, але не проявляв активності проти лейкемії Ь-1210 
та Р-388, а також меланоми В-16 [45,48].
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Вивчення клінічної фармакології препарату дало різні результати [42]: він 
нормалізував деякі біохімічні показники у хворих тварин, мав антималярійну активність, 
стійко знижував рівень холестерину в крові, що стало підставою застосування препарату 
для лікування розсіяного склерозу [59].

Японські вчені синтезували сірковмісні ізоструктурні аналоги карбофункці- 
ональних гермсесквіоксанів, частина з яких володіє протираковою активністю [9,47].

Чисельну групу біологічноактивних комплексних сполук германію складають 
продукти взаємодії веСЬ чи германатів лужних металів з окси-, кето- та полікарбоновими 
кислотами чи з амінокислотами. Розчини сумішок германату лужного металу з лимонною 
та винною кислотами запатентовані в якості знеболюючих засобів, а комплекс з веС Ь -як  
добавка до зубної пасти для профілактики перидонтопатії та лікування стоматиту ясен

Сполуці германію-Ge (SCH2CH2NH2 HCl).j приписують фармакологічний ефект, 
подібний до дії женьшеню, китайськаго часника та вівсяного кореня [38].

Отже, хоча германій ще не визнано біомікроелементом, важливим для живої 
природи, він привертає до себе заслужену увагу. Потрібні дальші дослідження.

Матеріал і методика досліджень
Досліди проводили в господарствах Кам’янець-Подільського, Ізяславського та 

Чемеровецького районів Хмельницької області на коровах 5-7-річного віку чорно-рябої 
породи та отриманих від них телятах. З цією метою ми формували з сухостійних корів 
контрольні та дослідні групи; коровам дослідних груп на 7, 8 та 9-му місяцях тільності 
задавали per os 0,01%-ний водний розчин герматранолу. по ЗО мл по 3 дні підряд. З 
народжених ними телят формували також контрольні та дослідні групи і проводили 
передбачені схемою дослідження; У другій серії дослідів телятам дослідної групи 
задавали, починаючи з 5-го дня, по 10 мл геоматранолу в формі 0,01%-ного водного 
розчину, раз в тиждень, до 60-денного віку.

Результати досліджень
Дослідження показали, що препарат виявився ефективним стимулятором 

імунобіологічної реактивності організму телят та перспективним засобом у профілактиці 
шлунково-кишкових захворювань. Телята дослідної "групи мали вищу масу тіла при 
народженні (31,0± 1,75 проти 30,0±1,50кг в контролі), вони відзначалися вищими 
середньодобовими приростами впродовж усього дослідного періоду (500,0±35,0 в 
порівнянні з 450,0±50,0 в контрольній групі за перший місяць та 530,0±35,0 і 515,0+50,0 г 
в кінці досліду). Вищою була стійкість телят дослідної групи до шлунково-кишкових 
захворювань. Протягом досліду тут захворіло лише одне теля з десяти у легкій формі, а в 
контрольній групі захворіло три, з яких одне загинуло.

Значно вищими були показники імунобіологічної реактивності організму телят 
дослідної групи (вміст загального білка у новонароджених телят дослідної групи 
становив 52,40±6,26 проти 50,64±5,20 г/л в контролі; на 60-й день, відповідно, 60,10±7,15

0,38±0,025 і 0,30±0,16 мг/мл..
Висновок
Застосування герматранолу сухостійним коровам та новонародженим телятам у 

наведених дозах та схемах сприяє підвищенню їх імунобіологічної реактивності та 
стійкості щодо шлунково-кишкових захворювань.
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ОЦІНКА ПАТОГЕННОСТІ ШТАМІВ ЗБУДНИКА СВАУІВАСТЕР MICHIGANENSIS ЗЬ'ВЗР.
БЕРЕйОМСиМ  НА РАЙОНОВАНИХ ТА ПЕРСПЕКТИВНИХ СОРТОЗРАЗКАХ КАРТОПЛІ

ПОЛІССЯ УКРАЇНИ
Кільцева гниль -  досить поширена і шкідлива хвороба бульб картоплі. Вперше вона була 

виявлена у 1908 році в Німеччині і описана Спікерманом та Коттгофтом. В сучасній 
фітопатологи, збудника кільцевої гнилі називають СіауіЬасІег michiganensis виЬзр. вереВопісит. В 
Україні збудник цієї хвороби викликає ураження 25-30% всіх районованих та перспективних 
сортів картоплі.

За описом Д.Я. Тіпограф (1937), збудник кільцевої- гнилі -  неспороносна, 
нерухома коротка паличка, розміром 0,5-1,0x0,4-0,6 мк., поодинока або утворює короткі 
ланцюжки з 2-5 клітин. Молоді культури (7-14 діб) добре забарвлюються за Грамом. (У 
більш старих культур ця здатність втрачається). Саме цією властивістю користуються 
при діагностиці кільцевої гнилі. В тих випадках, коли необхідно підтвердити 
правильність визначення хвороби, проглядають під мікроскопом сік стебел, що зав’яли, 
та гниючі тканини бульб з ознаками кільцевої гнилі. Мінливість в процесі еволюції, 
висока пластичність патогенів до нових субстратів, якими в свою чергу являються нові 
районовані та перспективні сорти і гібриди картоплі, досить часто ускладнює визначення 
збудника при діагностиці. Поява нових вірулентних штамів збудника кільцевої гнилі 
потребує в свою чергу удосконалення захисних заходів щодо зниження шкодочинності 
гнилей бульб під час вегетації і при зберіганні картоплі.

© І. П. Литвак, В. Б. Левченко, 2002

62


